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Braşovft, 5 Septemvre v.
Celu mai importantă eveniment 

în monarchia nóstrá ests acjj noua 
încercare ce sa tace spre a împăca 
naţionalităţile din Boemia.

Tóté stăruinţele de a stabili 
unu pactă între Cehii şi Germanii 
Boemiei au rernasă pănă aeuma 
fără de resultatü, din causa că 
Germanii au pretinsă ca Boemia 
în privinţa administrativă se fiă 
împărţită în doue, după districte 
naţionale, aşa ca în cercurile ger
mane limba oficială se fiă numai 
cea germană şi aceste se cores
pundă cu cercurile cehice numai 
în limba loră.

Cehii nu se tnvoescü nicide
cum cu aceste condiţiuni, dedrece 
nu voră ca prin împărţirea adminis
trativă se rupă in doué regatulă 
Boemiei şi ârăşî nu vorü ca limba 
cehică se fiă eschisa din cercurile 
curată germane ale Boemiei.

Acum erăşî s’au începută trac- 
tări de împăcare între căpeteniile 
naţionale ale ambeloră părţi şi 
precum se anunţă, se propună 
acum Germaniloră din Boemia ur* 
mátórele puncte de împăcare: 
1. Unu senată germană la curtea de 
apelă din Praga. 2. Consiliulü şco
lară ală ţerii şi 3. consiliulă de 
cultură ală ţerii se fiă împărţită 
în doue. 4. In cestiunile naţionale 
se se formeze în dieta boemă cu
rii după naţionalitate. 5. Unu 
despărţementu germană în guber- 
niulă Boemiei.

Este caracteristică, că deodată 
cu ventilarea cestiunei încoronării 
s’au pusă în lucrare şi nouéle în
cercări de împăcare. Firesce, că 
încoronării în Boemia ar trebui 
sé-i premerga ună pactă óre-care 
între cele doue naţionalităţi, căci 
la din contra nici ca ceremonia ea 
n’ar avea înţelesă. Guvernulu mai 
dore=ce a face se înceteze şi pas
ivitatea Germaniloră faţă ca 
dieta boemă.

Destulă ca în tabera cehă ca 
şi în cea germană este ac[í la or
dinea (pi0* cestiunea împăcărei. 
Eri a fostă mare conferinţă a de- 
putaţiloru girmani in Praga şi, 
precum ni s’a telegrafată ac[i, co- 
mitetulă esecutivă ală deputaţi- 
loru dietali germani se declară 

, gata a întră în tratări pentru sta
bilirea unei înţelegeri cu Cehii.

Dór Germanii pună nisce con
diţiuni, cari anevoiă voră pute fi 
primite de guvernă. Ei ceru adecă 
ca guvernulu se ia o atitudine în 
principiu prevenitóre faţă cu ces
tiunea împăcării şi încă înainte de 
a se începe tractările de împăcare 
guvernulă se se declare pe faţă 
în contra încoronării monarchului 
ca rege ală Boemiei.

Pretenţiunea acésta din urmă 
nu-o va puté împlini guvernulă din 
simpla causă, că atunci ar avé pe 
toţi Cehii, pe moderaţii ca şi pe 
radicalii, în contra sa.

Şi aşa strigau ioile Cehiloră 
tineri, că condiţiunile Germaniloră 
le potă primi numai conservativii 
ieudalî, niciodată înse poporală 
cehă. Ce voră 4i°e e ê acuma?

Intre astfelă de împrejurări

planulă celoră delà guvernă de a 
stabili o împăcare măcară între 
elementele moderate ale ambeloră 
naţionalităţi va face fiasco, căeî 
nici conservativii şi feudalii nu 
voră primi a intra în tractăii'sub 
condiţiunea de a renunţa la în
coronare.

Din contră ni-se pare, că ces
tiunea încoronării este tocmai, pe 
care cei dela guvernă pună cea 
mai mare greutate. Acésta o do- 
vedesce şi limbagiulă organului 
lui Rieger, care faţă cu nemulţă- 
mirea Unguriloră şi cu ameninţă
rile loră declară, că cei diu Cis- 
laitania nu numai că nu se voră 
spăria de uniunea personală, dér 
se voră bucura chiar din punctă 
de vedere financiară, déca Ungu
rii ar sëvêr^i-ô.

Së vedemu acum ce va rëŝ  
punde d-lu Taaffe la propunerea 
Germaniloră din Boemia.

Politica de pace.
„Kolnische Zeitung“ publică o co

respondenţă caracteristică din Petersburg 
despre politica de pace în Europa , ; in 
care se 4i°e între altele : Ooasională 
mai că te-ai amăgi sô nu crecjî că-i co- 
mediă, când auĉ ï din drépta şi dini stânga* 
dinainte şi dindărătă aceUşI imnur? de 
pace, încâtü de larma cea multă de pace ai 
puté crede momentană, că totulü e se- 
riosă gâaditü şi că n’ar trebui sô rîdemü. 
In Germania citescï de multă pe toţi 
stâlpii de graniţă ai imperiuluii Tpax 
vobiscumu ; în Austria, în Italia e cam 
totă aşa ; lordulă Salisbury nu întârcjie 
a se ridica la orî-ce ocasiune publică şi 
a se ’nclina cătră tote statele din lume 
cu unü rpax vobiscumu ; Carnot asudă de 
mania de pace, chiar Boulanger nu cu- 
nosce nimică mai sublimă, decâtă a’i 
păstra Europii pacea, fără a mai vorbi 
de d-nii Kalnoki, Crispi, Giers, de Tur
cia, de Serbia şi de Bulgaria. Gazeta 
de Moscova esprimă cu acelaşi tonă din 
peptă convingerea, ca şi „Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung“ ori„Matin“; în ast
felă de împrejurări nici chiar aşa numi- 
tulă tatălă minciuniloră nu se pote lă 
muri, că cine anume minte şi cine nu. 
Căci, cumcă cu tôte astea se minte, 
şi încă se minte cu totulü fără mësura în 
acesta politică a nôstrâ de aÿï şi cu acéstâ  
pa ce din tote părţile, nu se îndoesce nicî 
chiar cela mai credulă fantastă, cum o- 
bicïnuesce a fi Hanns Plebs, în momentele 
sale cele mai tre4e.

Circulara oposiţiunei bulgare*
Amă împărtăşită erî despre o cir

culară, ce doisprezece conducôtorï ai par- 
tideloră oposiţionale bulgare au trimis’o 
prin ţéră cu ocasiunea onomasticei Ţa
rului. Etă cuprinsulă circularei: Cetă
ţenii suntă invitaţi sô ia parte la serba 
rea onomasticei Ţarului dela 80 August. 
In aceea cli se desvôlue monumentulă ri
dicată Ţarului liberatoră Alesandru II 
în oraş <iă Samora de lângă Volga; pe 
pedestală în drépta e Bulgaria în lan
ţuri, ea se rogă lui Dumne4eu së o libe
reze, representândă totodată şi liberarea 
tuturorü Slavilorü. La Te-Deumulă din 
catedrala * din Sofia suntă invitaţi toţî 
cetăţenii, f&ră deosebire politică şi de 
partidă, cari sô se rôge lui Dnmne4eu

sg asculte rugăciunile* ferbinţi ale Bulga
riei de pe monumeotă.

Urmărirea revoluţionarilorti ruşi.
De când s’a descoperită în Macedo

nia completul a grecului Pikion în con
tra înAregităţii imperiului otomană, com- 
plofcă în care fusese amestecata şi con- 
aululă grectt dia Mona^tiiă (Bitolia), de 
atunci guvernulă otomană . procede că 
cea mai mare energia în, contra revolu- 
^onariloră greci, cart suntă susţinuţi pe 
ascunsă de guvernulă din Atena. In 
4ilele acestea ună altă greca, anume 
Pişka, a fostă condamnată de tribunalulă 
militară turcescă din Monastiră la B ani 
închisore pentru uneltiri, cari implică 
crima de înaltă trădare în contra Porţii. 
Fiulă lui Pişcă, funcţionară la drumu
rile de feră grecesc!, ale cărui scrisori 
au fostă considerate de autorităţile tur- 
cescl ca probele cele mai îngreunăt6re, a 
fostă osândită în contumaciă la 9 ani 
închisore.

SC1RLLE yiLEI.
Regele României a primita din partea 

Preşedintelui Republicei Venezuela şi 
din partea Preşedintelui Republicei Do- 
minicano câte o scrisdre de felicitare, 
dreptă răspunsă la notificarea ce li-s’a 
făcuta, că principele Ferdinandă a fostă 
desemnată ca moştenitoră presumptivă 
ală Coronei şi a primită titlulă de Alteţă 
regală, principe ală României.

** *
Oficerî anstro-nngarî in armata română. 

D-la Xenophonü Românit, fostă loco
tenentă de infanteriă încarnata austro- 
ungară, s’a primită în armata română 
pe 4iua de 30 Augustă 1889 ; D-lă Sa- 
binü Iiodoşu, fostă locotenentă de infan
terie în armata austro-ungară, s’a primită 
în armata română pe 4iua de 30 Augustă 
1889 ; D-lă Alexandru Dragalina, fostă 
sub-locotenentă de infanteriă în armata 
austro-ungară, s’a primita în armata ro
mână pe 4iua de 30 Augustă 1889, — 
toţi trei cu gradulă şi cu vechimea în 
gradă dela data când au fostă înaintaţi 
în armata austro-ungară.

♦♦ *
Stipendişti ai societăţii „Transilvania.“

Duminecă, 3 Septemvre, Comitetulă „So
cietăţii Transilvania“ din BucurescI, com
pusă din distinşii bărbaţi: Lupaşcu, Mi- 
ssailă, Ciurea, Raţiu, Manliu, Precupă, 
Alexiu şi alţii, întrunindu-se, au acordată 
d-lui G-. Candrea (din comuna Neagra, 
în Munţii apuseni), studentă la univer
sitatea din BucurescI, o bursă (stipendiu) 
de 1500 lei pe ană, ca sS-şi urmeze stu
diile la facultatea de filosofiă din Viena. 
De asemenea a mai acordată ună ajutoră 
de 1500 lei şi d-lui I. Serbu din Rudăria 
(Bănată), spre a-şi pute face în anulă cu
rentă esamenele de Doctorată in filosofiă 
la universitatea din Viena. îndatoririle 
impuse stipendiştiloră sunta, ca după 
terminarea studiiloră sS servescă în 
patriă.

la vara calului Blaşiulă are să fiă jidano- 
maghiara. Nu-i vorbă, îndrăsnela jidano- 
maghiară kulturegyletistă e fără semSnă, 
decă crede, că cu atâtea şcole românescl 
în Blaşiu se va găsi vr’ună Română, 
care sS-şi arunce copilulă în cazanulă 
maghiarisării kulturegyletiste.

* **
D-lii N. F. Negrnţitl, confratele 

nostru din Gherla, după o cură mai în
delungată la băile din Vălcele, a petre
cută vre-o 14 4il© fa Braşovă, în mij- 
loculă nostru, spre a se recrea. Cu 
trenulă de erî d-lă Negruţiu s’a reîntorsă 
acasă. î i  dorimă din adenculă inimei 
deplină însănătoşare.

** *
Ghiarele Knlturegyletului in Blaşiu.

Lui „Egyetértés“ i-se telegrafiază din 
Cluşiu, că in cursulă lunei acesteia se 
va deşchide o şcolă a Kulturegyletului, 
ridicată cu o cheltuială de 15,000 fl., In 
Blaşiu, „celă mai importantă locă ală 
Ardélului din punctă de vedere na
ţională“.

Au4l colo ! Au păţit’o Blăşienii, 
numai s0-şl procure pinteni, căci şi aşa

** *
Maltrataţi, pilerii Irimie Pascovici 

şi Ionă Aldea au fostă maltrataţi 
de lemnarii Iohann şi Andreas Gusbeth 
aşa de tare, încâtă a trebuită aâ fiă duşi 
în spitală. Totă aceşti doi bătăuşi au 
maltratata şi pe I6nă Forilă, pe care 
l ’au aruncată în canalulă din uliţa de 
lături în Braşovu-vechiu. Bătăuşii suntă 
daţi pe mâna judecătoriei penale.

*
* *

Pungaşii. In săptămâna trecută a 
fostă arestată la gara de aci individulă 
Leopold Deutsch, care încercase să fur© 
mai multoră dame portofoliele cu bani. 
Pungaşulă venise cu trenulă din Pesta. 
Poliţia l’a trimisă sub escortă in Csab», 
de unde e.

** *
Omorii. In noptea de Vineri spre 

Sâmbătă, poşta, care mergea dela Sepsi- 
Sângeorgl cătră Feldiâră, a fostă jefuită 
şi visitiulă omorîtă. Gendarmiiau găsită 
cadavrulă visitiului, care fusese împuş
cată, pe marginea unui părău, nu departe 
de şoseua ce legă Simeria cu Vâlcelele, 
er într’o văgăună aflară scrisori arse şi 
bucăţi din săculeţii de bani. Caii cu 
carulă au fostă găsiţi în pădure. Banii 
furaţi suntă 824 fl. 55 cr., afară de scri
sorile recomandate. Criminalii sunta ur- 
măriţi. _

Persecutarea limb ei române 
în Bucovina.

O corespondenţă particulară cătră 
„Revista Politică“ din Suceava spune, 
că într’ună sată întră Gendarmii de dau 
tablele dela intrarea în sată joşii la pă 
mântii ş i le con fiscă ; de ce? pentru-că ta
blele acelea portă insoripţiunea satului 
şi a ţinutului politică, de care se ţine 
sătulă, în limba rotnânescă. Cine să răs
pundă pentru astă desconsiderare a § 19 
ală legii fundamentale? Nu deputaţii aşa 
4işl naţionali? Nu-i datoria loră să facă 
interpelare în dietă? Căpitanii demandă 
parochiateloră gr.-or. a purta corespon
denţa cu denşii în limba nemţescă, erăşî 
neţiindă semă de disposiţiunile §-lui 19 
ală legii fundamentale de stată. De 
aceea însă pe deputaţii aşa (ŞişX naţionali 
nici capulă nu-i dore...

Acum se deşchide linia căii ferate 
Vama-Moldoviţa şi placatele se facă în 
limba nemţescă, polonă şi rutenâ, timbrân- 
du-se astfelă ţera nostră de ţdră slavonă 
sub regimă nemţescă. Se mai pote plesni 
în faţă mai puternică elementulă româ- 
nescă băştinaşă din ţera acesta? Cu t6te 
acestea deputaţii aşa 4işi naţionali tacă 
şi voră tăce ca pescele şi la sesiunea 
dietală viitore. Potă ei pretinde aşa-deră, 
că suntă previghetori credincioşi ai inte- 
reseloră nostre naţionale ? E timpulă su
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premă, ca noi se luámü bine séma, cui 
avemü sé ne dámü voturile la alegerile 
viitóre...

„Revista Politică“ observă, că acum 
adoua oră i-se comunică acestă ilegalitate. 
Cine ar crede, dice ea, că astfelă de 
başbuzucii se potü făptui în Austria cea 
constituţională şi civilisată ? Tóté comu
nele din Bucovina au dreptulü de-a în
trebuinţa limba românescă ca limbă ofi
cială în tote actele lorü interne şi es- 
terne, şi nimeni nu se póte atinge ne- 
pedepsitü de acestü dreptü garantatü 
prin legile fundamentale de statü. „Decă 
comunele nóstre nu facü întrebuinţare de 
acestü dreptü, este vina lorü; despre 
unele audimü, că. ar introduce bucuróse 
limba română în cancelariile lorü, ínsé 
nu au scriitori români; altele, care-i au, 
nu au curajulü sé o facă, temându-se de 
căpitanii c. r., cari nu sciu românesce. 
Se dice, că aceşti căpitani, de frică, ca 
sé nu-şî piardă postulü, ar căuta sé în- 
pedece introducerea limbei românesc! în 
vr’o comună şi, póte, că i-ar persecuta 
chiar pe íntroducétorl: unü lucru, pe 
care noi nu-lü putemü crede şi care 
arată numai lipsa de bărbăţiă şi de cu- 
noscinţă de legi la omenii noştri. Noi 
dicemü: gloria acelei comune, care va in
troduce cea dintâiu limba romdnéscá în 
cancelaria sa şi p e tablele de pe teritoriulu 
séu ! Rugămă cu totü adinsulü pe ono- 
ratulü nostru corespondentü, sé nu vor- 
bescă vagü, ci sé ne comunice apriatü, 
când şi în care satu au dată gendarmii 
josü tablele românesc!? Noi vomü cere 
pedepsirea vinovaţiloru. Décá nu va as
culta guvernulü de glasulü nostru, decă 
nu vorü voi sé iée în mână treba acesta 
deputaţii noştri, noi ne vomü adresa la 
unü deputatü strein ü dm Reichsrath şi 1 
vomü ruga, sé ne apere în contra aces- 
torü ilegalităţi...“

Tristü lucru, decă Românii din Bu
covina au ajunsü sé ceră sprijinulü de 
putaţiloră streini, pentru că deputaţii 
lorü naţionali n’audü şi nu védü. Româ
nii înse sé nu se lase, ci sé useze de 
dreptulü ce li-lü dă constituţia şi legea 
în contra persecuţiunilorü şi nedreptăţi - 
rilorü. Sé ceră cu stăruinţă pedepsirea 
criminalilorü, ér pe deputaţii naţionali, 
car! nu se interesézá de trebile româ
nesc!, sé şi-i însemne bine!

Aniversarea luărei Griyitei.
Cetimü în „Monitorulu Ofici

ală“ din Bucure sei :
piua din 80 Augustü, aniversarea 

memorabilei lupte de la Griviţa, fiindü
o dată strălucită pentru armată, s’a ser- 
batü şi în anulü acesta, ca în anii trecuţi, 
ca o 4i scumpă flăcărui Romänü.

M. S. Regele şi A. S. R. Principele Fer- 
dinandü au asistată la orele 10 a. m., 
în biserica mânăstirei Sinaia, la paras- 
tasulü ce s’a oficiatü de Sfinţia Sa archie- 
reulü Gherasimü Pitişteanu în amintirea 
eroilorü căduţl în acea cji, precum şi 
Te-Deumulü de mulţumire pentru isbân- 
dile sâvârşite de armată pe câmpiele Bul
gariei.

Mai erau presinţi la biserică princi
pele Dimitrie Ghika, d. generalü Ba- 
rozzi, şefulă casei militare a M. S. Regelui, 
d. dr. Severeanu, eforü alü spitalelorü 
civile, d. inspectoră generalü dr. Theo- 
dory, d. Garoflidi, prefectulü judeţului 
Prahova, d-nii căpitan! Müller, ataşată 
militarü, şi locotenentulă de Brockem 
dela legaţiunea Germaniei, d Al. Ghika, 
consulü generalü alü Românei la Buda- 
Pesta, d. colonelü Lahovary dela ma
rele statü majorü, d. colonelü Palladi, 
comandantulü regimentului 3 liniă cu 
toţi oficerii batalionului din garnisonă,
d. primarü şi unü mare numörü de no
tabilităţi domni şi domne, car! se aflau 
la Sinaia, precum şi unü publicü însem
nată şi săteni veniţi din comunele apro
piate, cari purtau frumosulü nostru eos- 
tumü naţională.

O companiă din regimentulü 3 liniă 
cu drapelü şi muzică a datü onorurile 
militare.

După terminarea serviciului divinü, 
Majestatea Sa şi Alteţa Sa Regală primiră 
defilarea companiei şi apoi, urmaţi de 
tóté persónele presinte, s’au îndreptată 
pe josü cătră baracamentulü trupei.

Aci regele trecu în revistă batalio- 
nulü ce adăsta în liniă de bătaiă pe pla
tou, fiindü forte viu aclamatü ; după aceea 
a íntratü în pavilionulü frumosü împ,o- 
dobitü cu verdeaţă, flori, corone şi dra
pele cu colorile naţionale, unde Majes
tatea Sa Regele a oferitü unü dej unü 
ómenilorü din íntregulü batalionü.

Regele şi Principele, împreună cu 
invitaţii şi oficerii, asistară la dejunulü 
soldatilorü, gustară din mâncarea lorü, 
convorbiră cu multă plăcere cu fie-care, 
simţindtt o adevérata bucuriă a se afla 
în mijloculü lorü.

Colonelulü Palladi, comandantulü 
regimentului, ridicándü unü paharü, béu 
ín sánétatea Regelui, Reginei şi a Princi
pelui Ferdinandü, scumpulü lorü cama
radă de arme. Acestü toastü a fostü aco
perită de o nesfârşită aclamare din partea 
oficerilorü, a soldaţilorO, precum şi a 
numerosului publicü, ce se afla împreju- 
rulü pavilionului.

Maiestatea Sa Regele ridica paharulü 
şi béu în sánétatea regimentului 3 liniă, 
care are onorulü a numéra în rândurile 
sale pe iubitulü séu moştenitortt presum- 
tivü .

Acestü toastü asemenea a fostü forte 
viu aclamatü.

Apoi Regele şi Principele se mai în
treţinură, cu obicinuita lorü afabilitate, 
cu persónele presinte şi, mulţumindfi la 
toţi de partea ce luară la acestă ser
bare militară, se urcară în trăsurile curţii 
şi porniră la castelü în aclamările prelun
gite ale tuturora.

La óra 1, Majestatea Sa Regele în
truni la dejunü pe d-lü generalü Manu, 
ministru de resbelü. şi mai mulţi oficerl 
ce se aflau în vilegiatură la Sinaia, pre
cum şi toţi oficerii batalionului în numér 
de peste 30 persóne.

Pe la sfârşitulă mesei Regele, lu- 
ändü paharulü, închina pentru iubita sa 
armată, dicéndü următorele cuvinte:

„30 Augustü, lupta sângerosă dela 
Griviţa, a stabilitü renumele nostru mi
litarü. Serbämü dór în fiă-care anü cu 
mândriă acestă dată însemnată pentru ar
mată şi ne amintimü cu recunoscinţă de 
aceia cari, prin vitejia şi sângele lorü, au 
íntemeiatü neatârnarea României.

„Sigurü fiindü, că armata va îm
plini în viitorü ca şi în trecutü sfânta 
sa datoriă, ínchinü acestü paharü în sá
nétatea sa.“

„Sé trăiască iubita nostră armată !“
Acestü toastü a fostü acoperitü de 

urările cele mai v ii ; ér d. generalü Manu, 
ridicándü paharulü, réspunse prin urmă
torele cuvinte:

Sire ! Alteţă Regală íSerbámü astadl 
aniversariulă unei dile, în care ne-a fostü 
datü sé deşieptămă gloria strămoşescă.

Serbämü o di, în care ne-a fostü 
datü sé lucrämü la neatârnarea ţârei 
nóstre.

Serbämü o 4* *n amintirea acelora, 
cari şi-au plätitü tributulü de sânge pen
tru a dobândi şi una şi alta.

In capulü nostru v’aţî aflatü Maiestatea 
Vostră şi cu pilda şi cu fapta.

Alătur! cu Maiestatea Vóstrá, M. S. 
Regina ne-a ínbárbátatü şi ne-a alinată 
suferinţele.

Tradiţiunile trecutului este datoria 
generaţiunei urmátóre a-le mănţine şi în 
viitoră: Suntemă fericiţi a vede în capulă 
acestei generaţiun! pe A. S. R. Princi
pele Moşteni tor 0.

Aceste tradiţiunl nu se potă mănţine 
decâtă cu disciplina şi cu instrucţiunea 
militară. Şi în acestă privinţă Maiestatea 
Vóstrá sunteţi suprema expresiune; ér 
noi ne vomă sili a Vé urma.

In numele armatei române, daţi-mî 
voiă, Sire, a striga:

Sé trăiţi Maiestatea Vostră! Sé 
trăiască M. S. Regina ! Sé trăiască A. 
S. R. Principele Moştenitoră.

Aceste cuvinte au fostu acoperite 
de urările cele mai căldurose şi îndelun
gate din partea asistenţiloră.

După dejună, Maiestatea Sa şi Al
teţa Sa Regală s’au mai întreţinută încă 
multă timpă cu oficerii despre faptele 
glorióse ale resbelului trecută, şi la orele

3 şi jumétate, s’au retrasă în apartamen
tele loră.

M. S. Regina, a cărei inimă şi gân
dire este totdeuna cătră ţeră, a telegra- 
fată M. S. Regelui, că în amintirea a- 
cestei dile a b0ută în sănetatea voinicei 
nóstre armate.

Asemenea M. S. Regele a primită 
cu cea mai viă plăcere numerose depeşî 
de felicitare din tóté părţile ţârei, pre
cum şi mai multe persóne s’au înscrisă 
la Castelü.

Afacerea Kokán.
Ascultarea martoriloru.

Soţia acusatului, d-na Seraphina 
Kokán, o femeiă înaltă, bine făcută, faţa 
ei cu trăsuri fine, acoperită pe jumétate 
c’unü vélü, cam de vr’o 35 de ani, de
clară că vrea sé se folosescă de bene- 
ficiulă ce i-lă dă legea şi se abţine 
dela ori-ce deposiţiune. Asemenea se 
abţine şi socrulă acusatului , Iosef 
Reiter.

Martorulă Iosifă Gyurkovics, direc- 
torulă comptabilităţii centrale în minis- 
teriu, spune că Kokan a administrată 
dela 1888. afară de cassa lui, şi cassele 
esposiţiei ungurescl din Bruxella şi Bar
celona, dór nu în modă oficială. Cassa 
esposiţiei regnicolare din Pesta, ce-o 
administra Kokan, era mai multü o 
cassă mică (Handkasse). Cátü pentru 
scontrarea casselorü, dice martorulü că 
acestea nu se întâmplau niciodată fără de
veste.i

P reş.: Cine păstra duplicatulă chei- 
loră cassei ? — Martorulă Gyurkovics : 
Duplicatele se păstreză sigilate la banca 
de credită ungară. Aceste chei se potă 
folosi numai la ordinulă directă ală 
ministrului. — P reş .: Aud!, Kokan, ce 
spune martorulă despre păstrarea dupli- 
cateloră. — Kokan: Nu mé îndoiescă, 
că d-lă consiliarü reg. şi-a datü părerea 
în bună credinţă, dór repetü, că şi alt
cineva a mai umblatu la cassa şi a luatü 
din ea bani.

Votantü K a lo sy : A fostü cu putinţă, 
ca unii funcţionari de comptabilitate sé 
prevestecă pe Kokan despre scontrare 
şi sé aducă protocolulă în consonanţă 
cu datele ce se aflau la elă? — Marto
rulă Gyurkovics: A fostü cu putinţă.

Martorulă acesta mai spune apoi, 
cum se făcea scontrarea de unulă seu 
de doi amploiaţi, numérándu-se banii din 
cassă, şi că cassele s’au aflată la scon
trare totdeuna în ordine.

Victor Müller, funcţionară de comp
tabilitate în ministeriulă de agricultură, 
4ice că în anulă trecută, când Kokan îşi 
luase concediu, elă a administrată pro- 
visoriu cassa şi a aflată tóté în ordine. 
Elă a făcuta mai târ4iu la 11 Decemvre 
arătarea despre cele 42,000 florini dis
părute. — Apérát.: S’a făcută o arétare 
în contra lui Kokan? — Mart.: Se cre
dea, că trebue sé fiă vr’o greşelă în so- 
cotelă. Kokan a declarată, când a fostă 
întrebată, că a uitată sé predea banii, şi 
aşa fu avisată s é  predea hanii în ([iua ur
mătore.

Se cetesce apoi depunerea marto
rului consiliară de secţiune len ey , care 
într’aceea a murită. Elă spuse, că Ko
kan se bucura de-o încredere nemărgi
nită la superiorii séi, dór adause, că n’ar 
fi stricatű , décá controlulu ar f i  foştii ceva 
mai strictű.

Maria Baglyos , de mulţi ani servi- 
tóre la Kokan, spune că familia acestuia 
trăia forte simplu. Jucării aveu băieţii 
întotdeuna dela tatălă loră. Când era 
vremea rea Kokan mergea totă cu birja 
la birou. Ca ospeţl erau la elă mai cu 
semă Illy şi Kriván.

Martorulă P. Kökuti, zidară, a pri
mită, când s’a pusă coperişulă pe casa 
lui Kokan, pentru elă şi lucrători 103 fl. 
şi afară de acesta ună dară de 25 fl.

Servitorulă de cancelariă I. Hencze 
spune, că odată a fostă trimesü la banca 
de credită, pentru ca sé aducă o cheiă. 
Preş.: Dus’ai cu d-ta ună ordină în 
scrisă ? Mart.: Da. — Apérit.: Omulă

acesta nu mai scie ce-a făcută. Este lu
cru positivă, că nu i-s’a dată nici unü 
ordină în scrisă, căci consiliarulü de 
secţiune len ey  a trebuitu sé  remânâ însuşi 
în ftancă ca amanetű (zálogü).

Martorulü Anton Krivan , funcţionar 
de comptabilitate in ministeriu, spune, 
că o singură dată a scontratü cassele 
administrate de Kokan în 1887. — Preş: 
Ai scontratü tóté cassele ? — Mort.: 
Tote. — P reş .: Şi cassa esposiţiei regni
colare ? — Mart.: Acésta nu , deârece nu 
mi-s a datü nici unü ordinü. — Preş.: Cine 
ţi-a datü ordinulü ? — Mart: Ministrulű.

Aperatorulü: Scii cátü se cheltuia 
pentru birjl (fiakér!) ín ministeriu pe 
lună? — M art.: Acésta nu o sciu. — 
Apérat.: Kokan, ai putó sé-m! spui póte 
d-ta ? — Acusatulü Kokan: Pe lună cam 
80—100 fl. Pentru timpulü cátü a durat 
esposiţia din Pesta ínsé spesele birjei se 
socotéu separată. — Aperăt.: Cátü s’au 
socotitü ca spese pentru hirjí in timpulü 
esposiţiei. — Kokan.: Mi-se pare vre-o
80,000 florini. (Mişcare în auditoriu).

*
A doua di a pertractării, Joi, s’a 

începută prin cetirea actelorü de inves- 
tigaţiune. înainte de tóté s’a cetitü 
conspectulü oficiului de comptabilitate, 
care constată că suma defraudată e de 
42,428 fl. După aceea s’a cetitü rapor- 
tulü consilierului Ioanü Bauer dela 
înalta curte de comptabilitate asupra 
manipulării casselorü în ministeriu. Acestü 
raportü constată o seriă de neregularituţî. 
Intre altele o sumă de 600 fl., care era 
a se preda cassei încă în 1887, a reţi
nut'o Kokan timpu de 11 luni. Oiiciulă 
de comptabilitate s’a mărginitü a-lü face 
atentü la acésta şi s a mulţămittt cu 
scusa lui, că a uitatü de ca , fără a face 
arătare la ministru. Comitetulü de su- 
praveghiare a esposiţiunilorO din Barce
lona şi Bruxella a fácutü o mare gre- 
şâlă prin aceea că, neavéndü o cassă de 
ferü , a depusü banii esposiţiunei în 
cassa esposiţiei regnicolare ce se afla în 
biroulü lui Kokan şi care se manipula 
fără controlü de Kokan, căci prin acesta 
i-s ’a datü of'asiune de a pune la locu lip- 
sele din cassa pauşală şi din cassa espo
siţiei şi viceversa , şi de-a amesteca aşa 
banii statului cu ban! privaţi. Afară de 
acesta s a mai uşurată defraudarea prin 
aceea, că dela 1884, de când Kokan ad- 
ministreză cassa pauşală, acésta nu s’a 
scontratü niciodată pe neaşteptate, cu tote 
că înalta curte de comptabilitate a atraşii 
atenţiunea ministrului încă în adresa sa 
dela 4 Aprile 1887.

Apérátorula Polonyi se încercă apoi 
a dovedi, că aici nu e vorba numai de 
defraudarea lui Kokan, ci deórece cassa es
posiţiei n’a fostă niciodată scontrată, şi acu
satulü susţine că'numai 24,000 fl. a defra- 
udatü, a trebuitü sé aibă soţi ai crimei, 
căci lipsescü de faptü 42,000 fl. Apérá- 
torulü susţine, că banii, despre cari dice 
Kokan, că nu i-a defraudatü, lipsescü 
din cassa esposiţiei şi susţine mai departe, 
că secretarulü de stată a luată de acolo 
mai multe mii de florini, înlocuindu-le cu 
chitanţe false. De aceee îlă acusă de 
complicitate. Se rogă, ca tribunalulü sé 
ia o decisiune.

Tribunaluli decide, că cererea apéráto- 
rului, ca sé se cerceteze, décá aici evorbs 
de-o dejraudare în oficiu séu de-o defrau- 
dare comună, se încuviinţeză ; totodată se 
încuviinţeză şi cererea apérátorului, ca 
s é  se constate, décá defraudările s’au făcutu 
din cassa esposiţiunei. Cererea apérátoru
lui ínsé, ca cercetarea sé se estindăşia- 
supra secretarului de stată Matlekovits 
nu s'a în cu viin ţa i.

Apérátorula insinuă apelaţiune în 
contra părţii din urmă a decisiunei.

Apérát. (cătră Kokan) : Când ai ob
servata mai întâiu, că şi altcineva afară 
de d-ta a defraudată bani din cassă ? — 
Kokan: Mai întâiu am observată acesta 
în Ianuarie 1888, când am predată banii 
din cassa esposiţiei consiliarului leney. 
Atunci trebuia sé fiă ună plusü de 5000 
fl., în loculü lorü ínsé erau numai chi
tanţe.
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La întrebarea preşedintelui, că de 
Knu a făcută Kokan arătare, acesta 

nse: „Atunci aş f i  fâcutu arătare şi 
Imtra meaa.

In fine cere aperătorulu să se între- 
jpi cercetarea în mai multe privinţe. 
Bunalulu decide se se întregescă cerce- 
mi spre a se constata, decă şi unii alu 
1(2» a luatQ sume din cassa adminis- 

de Kokan, şr’de a se mai constata, 
se afla duplicatulu cheii cassei es- 

piţianei.
Preş.: In urma acesta înclieiu şe
ii şi amân'* pertractarea pe timpă ne- 

determinatu. Actele se voră preda ju-
li de instrucţiune.

Literatură.
Cărjî didactice aprobate. Minis- 

ieralâ ungurescă de culte şi instruc- 
«publică prin ordinaţiuneasa minis
teriali, dato 20 Decemvre 1888, Nr. 
17.368, a aprobata urmâtorele cărţi de 
feâlă din editura librăriei Nicolae I. Ciurcu,

Mecedarü séu ântâia carte de cetire 
pentru copiii şi copilele din anula 
Ide şcolă, întocmită de mai mulţi prie- 
,tol ai şcolei, legata 25 cr., cartonată 
il) cr. Dariu I: Elemente de Fisica pen
ii şcolele poporale. Cu mai multe fi- 
i|tîrl intercalate în textă. Preţuia legata

ter. Geografia patriei şi Elemente din 
igrafia universală pentru şcolele po- 
ijorale române. Cu 12 figurî interca

le in tecstű împreună cu mapa Unga- 
Bêi. Preţuit! legata 30 cr. broş. 25 cr. 
ferta patriei şi Elemente din Istoria 
aiversală tractată după metodulă bio- 
jpică în doué cursuri concentrice pen- 
 ̂şcolele poporale române, cu portretele 

ai multorü regenţi şi bărbaţi aleşi. Pre- 
É leg. 25 cr. broş. 20 cr.

„Unsere Kunst in Wort und Bild.“
Alteţa Sa Archiducesa Maria Teresia, ma
sak protactóre a tuturora nisuinţe- 
brü artistice, ia sub protectoratula séu 

pomposu opa patriotica, care apare 
îViena, dirigeata de scriitorul a Moritz 
îd şi editata de Rudolf Wittmann, 
icestfi opa se va pute număra între cele 
sui preţiose şi distinse cărţi. Sensulă 
»■li are pentru artă Alteţa Sa, care în 
íídéana a fostü o căldurosă sprijinitóre 
iartelora din ţâră, se documentézá a- 

nou prin faptulă acesta de o 
ipérátéscá bună voinţă şi onoreză pe 
iilta Archiducesă făoendă ca toţi artiş
ti din întregă térá sé se întrunesoă în 
Kiätü opü în jurula numelui ei. Opulö 
»aţine în numérá forte mare şi neobicl- 
îiitil dela toţi artiştii monarchiei trac- 
ate, şi formeză prin cei 600 colabora
se ai séi o frumosă întrunire a tuturor 
Mjtilorü din Austro-Ungaria. Ne măr- 
fiwnü deocamdată la acesta anunţa 
Rartü şi amintimö, că opula conţine,în- 

coiitribuir! ale artiştiloră, şi 
cum sunta: Anzengruber, Ba- 

lemfeld, Baumbach, Beliczai, Benczúr, 
Bvr, Darnaut, Defregger, Dvorak, Ebner, 
Menbach, Falb, Falke, Franzos, Fuchs, 
teer, Goldmark, Grü. feld, Hamerling 

Helmesberger, Heuberger, He- 
mi, Hubay, Hummel, Jókai, Kalbek, 
kger, Koppay, Lefler, M«rgitay, Mil- 

ir, Munkácsy, Nissel, Ondriuek, Pe- 
Bovits, Poetzl, Ranzoni, Redvitz, Re- 
TiCzky, Ritzberge., Rosegger, Saar, Sa- 
iker-Masoch, SchaefFer, Schliessmann, 
lilögl, Schönthan Schubin, Sehvenin- 
?r,Simm,Strauss, Suppe, Vacano, Vroch- 
isky, Wagner, Weilen, Weyr, Willro- 
lier, Zamara, Zenisek, Ziehrer, ş. m. a.

de aceştia mai sunt representate 
fîeatrele curţii din Viena şi Budapesta, 

mai distinşi artişti ai teatrului din 
Opula conţine 300 portrete 

«eiente, peste 100 desemnurl originale 
Écelorü mai distinşi artişti, 600 auto- 

cu cuprinsa forte interesanta, peste 
composiţiunl complete, 100 poe-

i  Opulüva fi forte strălucită, elegantă 
jipom osü legata şi va costa numai 5 
ta. O şi mai simplă ediţiă legată 
ipla va face, ca opulă se străbată în 
muri şi mai estinse. Fără îndoielă 
«fă va atrage atenţiunea tuturoră şi 
ndobéndi unü succesă însemnată.

Dire de sémâ şi mulţămită publică.
Edificiulù bisericei române ortod. 

srieat. din Doboli inferiori în Treiscaune

ruinându-se, oficiulă politică l ’a închisă 
din motivă, că ameninţă vieţa credincio- 
şiloră sub decursulă serviciului divină. 
Lipsită fiindă acéatá comună bisericéscá, 
isolată totală, de avere mobilă şi imobilă 
şi de orl-ce venită anuală, credincioşii 
în numëra forte mică şi-au încordată 
tote puterile spre delăturarea rêului, 
contribuindă — după starea loră faţă 
de împrejurările economice de astădl 
prin impunerea unui aruncă mare — în- 
tr’ună modă estraordinară la edificarea 
unei noué biserici.

Jertfa esxtraordinară ce a adus’o 
poporală credinciosă ală acestei comune 
bisericesc! însă este numai o picătură în 
mare faţă cu suma necesară, ce reclamă 
edificarea unei noue biserici. Din acest 
motivă, recurgendă la locurile înalte bi
sericesc!, a primită voiă de a puté apela 
la mărinimositatea fraţiloră loră de sânge 
şi de credinţă, ca prin contribuir! bene
vole sé se pótá ridica biserica, singurulă 
asilă ală poporului nostru din acestă 
ţinută.

Sprijinulă primă ni-l’a oferită P. O. 
D. Diamandi I. Manole, comerciantă în 
Braşovă, contribuindă cu suma însem
nată de 100 fl. spre scopulă zidirei bise
ricei. Dênsului i-au urmată D-nii fraţii 
Stănescu cu 50 fl. şi alţii după cum vor 
urma mai josă.

In 23 Iulie a. c. într’o escursiune 
anume întreprinsă, D-lă ingineră Cons
tantină Davidescu cu stim. soţia sa 
Dómna Sevastia Davidescu născ. Mure- 
şianu, associaţl şi de alţi d-nl notabil! 
dela băile din Yălcele (Élőpatak), cerce- 
tându-ne au rămasă adâncă mişcaţi de 
situaţia critică, în care a ajunsă comuna 
nostră bisericéseá, căreia numai în anii 
trecuţi i-s’au nimicită supraedificările prin 
focul a pusă, ér astădl e închisă şi bise
rica, singura mângâiere ce-o avea popo 
rulă nostru multă cercată din acestă 
ţinută.

Pré stimabila Domnă Davidescu, a- 
jutată de vredniculă séu soţă şi de alţi 
marinimoşl domni, cu nobleţă înăscută 
adevëratei femei române, — care în toţî 
timpii între tóté împrejurările a sciută 
se’şl validiteze influinţa şi activitatea ei, 
când au reclamată interesele comune ale 
poporului din sânula căruia a eşită — 
a sărita în ajutorulă comunei nóstre bi
sericesc!, întreprindênda o colectă între 
ospeţii băilora din Yălcele şi adunândă 
suma considerabilă de 118 fl. 76 cr. în 
favorulă nou edificândei nóstre biserici. 
Eată numele şi suma generoşiloră con
tribuitori :

N. F. Negruţiu redactoră (Gherla) 
50 fl. ; Nicolae Mânegută, preotă ort, 
română (Poiana lângă Sălişte) 10 fl.; Io- 
sifă Romană adv. (Oradea mare) 5 fl. ;
C. Davidescu (Slatina) 10 fl.; Sache Ni- 
colau (Câmpulungă) 5 fl.; Ştefana Stoi- 
cescu profesora (Bucurescï) 10 fl.; Fraţii
C. şi M. Urechiă (Craiova-Sibiiu) 5 
fl.; N. Lupană corners. (Bucurescï) 2 fl.; 
Duţu Odoră (Săcele) 1 fl.; Petre Giuri- 
siciu (Obedenî) Tfl.; Petre Pipoşă (Mu- 
reşă-Oşorheiu) 2 fl.; Locotenentă Bă- 
beanu (Bucurescï) 2 fl.; Tache Constan- 
tinescu (Bucurescï) 1 fl.; Piso adv. 2 fl.; 
Tănăsescu 2 fl.; Vasilache Trandafirescu 
3 fl.; D. Cepescu ing. 2 fl.; B. Păltinenu 
adv. 1 fl. 86 cr.; Crainică (Bucurescï) 60 
cr ; Maria Stinghe (Bucurescï) 1 fl..; Di- 
mitrie Ionă 1 fl.; N. GiurisicI 1 fl.; P. 
Costescu 30 cr. Suma totală 118 fl. 76 cr.

In Braşovă au subscrisă d-lă Dia
mandi I. Manole 100 fl.; fraţii Stănescu 
50 fl.; N. N. 30 fl. Suma 180 fl.

In Satulungă (biserica nouă) au con
tribuită d-nii : George Mandaiu 1 fl.; Ionă
I. Popea făclieră 2 fl.; Radu Ovesea 1 
fl.; George Todorană 10 cr.; Dumitru 
Peteu 1 fl.; Stană Fencieă 20 cr.; Sandu 
Bucurenciu 20 cr.; George I. Moroianu 
40 cr.; Cseh Sándor 10 cr.; P. Davi
descu 20 cr.; Nicolae Sasu sen. 3 fl.; 
Iordache Muntean ă 40 cr.; Maria 
Roşculeţă 20 cr.; Irimie Zorillă 10 cr.; 
Radu Dană 10 cr.; Nicolae Bătrânu 20 
cr.; Neagoe Roşculeţă 10 cr.; Ionă Sa- 
rafu Popa 10 cr.; Ionă Şeitană 5 fl.; 
Ionă Zacharia Todorană 1 francă.; Ionă 
Bancotă 1 fl.; lenea Cernată 10 cr.; 
George şi Maria Deleană 1 fl.; Lazară 
Olariu 10 cr.; Irimie Poienariu 40 cr.; 
Samuelă Kohn 1 il.; P. Stoia 50 cr.; 
Duţu Popea 50 cr.; Ionă Ştefană Fétu
1 fl.; Ionă Bucurenciu 40 cr.; Alexie 
Iarnea 1 fl.; Moise Bontă 20 cr.; Maria 
Radu Ureză 1 fl.; George Ovesea 1 fl.; 
Ursu Şeitană 1 fl.; George Şeitană 20 
cr.; Voicu Stroia 1 fl.; Ionă I. Barbu
40  cr.; George Voina 1 fl.; Dumitru I. 
Cofeiu 1 fl.; Nicolae Clinciu 1 fl.; I. Apoe
1 fl.; Radu Filipă 10 cr.; Alexie Voicu 
Stroie 1 fl. 50.; Petru Ghia 40 cr.; Con
stantină Stoica 10 cr.; I6nă Clinciu 1 fl.: 
Ionă Adamă 3 fl.; Nicolae Balca 20 cr.; 
Ionă Gologană 2 fl.; Stană G&itana 10 
cr.; Nicolae N. Gologană 1 fl.; vöd. Vuica

N. Popea 60 cr.; Voicu Roşculeţă 4 fl.; 
N. Jugénariu din Turcheşă 1 fl.; Sandu 
Muntenă 2 franci; R. Popea comers. 1 
fl.; I0nă V. Roşculeţă cassariu 2 fl.; şi 
d-lă Giro Szász András din Turcheşă 5 
fl. v. a. Suma totală 54 fl. 20 cr. şi 3 fr .

Comitetulă comunei nóstre biseri
cesc! împlinesce dec! o plăcută şi sfântă 
datorinţă, când aduce adâncă mulţămită 
şi pe acéstá cale tuturoră mărinimoşiloră 
donatori, cari prin jertfa adusă au con
tribuită ia saivarea esistinţei unei comune

i bisericesc!.
Cu deosebire mulţămesce Dómnei 

Sevastia Davidescu născ. Mureşianu, care 
pétrunsá de posiţia nostră critică, n’a 
cruţată ostenelă, nici chiar în timpulă, 
când a venită s0-şl caute de sánétatea sa 
şi a familiei sale, ci bătândă la uşile 
inimeloră generöse şi umane, a contri
buită multă la ajungerea scopului nostru 
sfântă. Binefacerea densei şi a celoră 
car! i-au datu ajutorulă va fi cu litere 
de aură înscrisă în analele comunei 
nóstre bisericesc!, şi sute de suflete 
vora înalţa rugăciuni la tronulă Tatălui 
cerescă, pentru sánétatea, fericita şi în
delungata viaţă a densei şi a nobilei 
sale familii.

Asemenea Préveneratula Domnă 
Diamandi I. Manole comerciantă în 
Braşovă, ajutătorulă şi sprijinitorulă tu
turora întreprinderiloră salutare, care la 
tote ocasiunile între tote împrejurările a 
stată în frunte cu cuventulă şi fapta, 
dândă şi de astădată împreună cu prea 
stimaţii domni : Nicolae F. Negruţiu 
şi fraţii Stănescu esemplu şi impulsă la 
esercitarea carităţii creştinesc!,1— primescă 
şi pe acestă cale adénca mulţămită pen
tru jertfa adusă pe altarulă sacru ală 
bisericei şi naţiunei sale.

Dumnedeulă părinţiloră noştri sé 
résplátóscá tuturoră generoşiloră contri
buitor! însutită şi înmiită. Dee cerulă, 
ca esemplulă dată de denşii sé afle 
mulţi imitatori, căci numai generositatea 
fraţiloră noştri de sânge şi credinţă ne 
pote salva din posiţia critică în care ne 
aflămă.

Doboli inf., 29 Augustă 1889,
în numele comit. par. 

N. Fuianu,
preotü.

TELEGR AMEL E „O AZ. TR AN 8.“
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Praga, 17 S ptemvre. Comite- 
tulu executiva a la  deputaţilor!! ger
mani din dietă declară într’o seri
sóre cătră vice-preşedintele camerei 
senioriloră, prinţulă Schönburg- 
H artenstein, că Germanii suntu 
gata în scopulü înţelegerii ambe- 
lorü naţionalităţi din Boemia, sé 
intre în tratări, în casă când gu
vernul a, care pănă acum a refu- 
satü orî-ce influinţare în acestă 
privinţă, va lua în principiu o a ti
tudine prevenitó re faţă cu acéstá 
cerere, şi decă guvernulu încă îna
inte de începerea tractăriloru va 
lua pe faţă posiţiune în contra 
încoronării M aiestăţii Sale Monar- 
chului ca rege alu Boemiei.

Belgradü, 17 Septemvre. Regina 
Natalia sosesce la  29 Septemvre.

Atena, 17 Septemvre. Rapórtele 
lui Şakir-paşa anunţă, că Creta e  
aprópe complectă pacificată.

Londra, 17 Septemvre. Unü 
mare numera de lucrători a i do- 
curiloră au începută cu lucrătorii, 
car! nu s’au a lăturată la  grevă, 
cértá şi bătaia, şi sub acestă pre
text ü ei au părăsită lucrulă.

„Da, i-am alesă“, respunse Har- 
rison.

„Bine, nu-i mare pagubă, më mulţu- 
mescă şi cu postulă de ambasadoră în 
Europa.“

„’Ml pare rëu... nu mai suntă locuri 
vacante“.

„Dér p6te ai trebuinţă de ună primă- 
secretară în ministeriu ?“

„Aceştia se denumescă de cătră se
cretarii de stată din ministeriele respec
tive, nu de mine“.

„De asta îmi pare rëu, — aşa dér 
va trebui se mô mulţumescă cu ună 
postă mai mică.“

„Acelea nu se ocupă prin mine, ci 
pe aceia îi denumescă diregetorii mai 
înalţ!“.

„N’aşă puté fi magistru de poştă în 
Washington? Gândesce-te, câtă zolă am 
avută, ca se eş! în districtulă nostru.“

„A fostă forte frumosă din partea 
d-tale. . .  dér magistrală de postă din 
Washington este denumită ileja“.

„Ei, nici nu mi-e aşa tare de pos
tulă ăsta. . .  nu m’ai puté face secreta
rulă magistrului de poştă?“

„In privinţa asta trebue së te adre
sez! chiar la magistrală de poştă.“

„Şeii ce, domnule Harrison, nu cum
va ai ceva şi pentru mine... bună oră ună 
renaă de haine purtate?“

Haine a căpătată şi le-a şi primită. 
Atentatü. „Gaulois“ anunţă din Ber

lină, că acolo circulă faima despre ună 
atentată, ce s’a sevârşită la intrarea pa
latului din Potsdam. Se dice, că respec- 
tivulă atentatoră a fostă arestată.

Toci din publicu.*)
Domnule Redactoră! In călătoria 

mea prin România, am dată în Brăila, 
la stăruinţele amiciloră mei, ună concerta. 
In afişe fără voia mea s’a (Jisă, că suntă 
profesorii. Spre a sa evita ori ce falsă 
interpretare cre4endu-se că aşă fi profe
sora de musică — vă rogă să binevoiţi 
a da locă acestora lămuriri: Nu suntă 
profesoră de musică, ceea ce nici în pro 
gramă nu stă, şi nici ca artistă n’am 
dată concertulă, căci n’am pretenţiunea 
de a fi artistă, ci ca simplu cântăreţă.

Zosimii Butnariu
institutorii.

*) Pentru cele cuprinse în acéstá rubrică 
Redacţiunea nu e rëspundëtôre !

DIVERSE.
Oela ministru la unü rêndü de haine.

La preşedintele Stateloră unite, Harri
son,, veni nu de multă ună domnă în- 
brăcată în nisce haine rose, îi strîns9 

mâna şi-i spuse cu fală, că în districtulă 
cutare elă a fostă causa de l ’au putută 
alege pe Harrison ca preşedinte.

„Fiindcă acum te-ai făcută preşe
dinte, dise streinulă mai departe, pote 
că ţi-aşă fi de ajutoră într’o deregătoriă 
ôre-care“.

Harrison nu scia, ce vrea să c|ic8< 
streinulă.

„Pe miniştrii de cabineta, continua 
streinulă, ţi-i-ai alesă de bună sémâ“.

Cursul u pieţei B raşovu
din 17 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.44 Vend. 9.47
A.rgintă românescii - „ 9.40 „ 9,43
Napoleon-d’orI - - - M 9.46 „ 9.49
Lire turcesc! - - - „ 10.70 „ 10.75
Imperiali - - - - „ 9.70 „ 9.75
»albinl . „ 5.58 „ 5.64
Scris. fonc. „Albina“6u/0 „ 102.— „ —

5% „ 98.50 „ 9 9 .-
■ „ 122.50 „ 123.—Ruble rusesc! - -

Mărci germane 58.10 58.30

99.50
94.75

99.90

Gursnlu la bursa de Viena
din 16 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 
Renta de hârtiă5°/ft - .
Imprumutulii căi lorii, ferate ungare - 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostă ungare (2-a emisiune) - - 117.— 
Amortisarea datoriei căiloră terate de

ostii ungare (3-a emi^'une) - - 111.90
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banată-Timişă . . .  104.70
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale transilvane . . . .  104.70
Bonuri c ro a to -s la v o n e .....................105.___
Despăgubirea pentru dijma de vină

unguresc* ............................... 99.50
Imprumutulă cu premiulă unguresc* 137.90 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului _ . 128.50
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.60
Renta de argint* austriacă - - - . 84.50
Renta de aur* austriacă.....................110.20
Losurl din 1860 - ......................... 137.50
Acţiunile băncei austro-ungare - - 912._
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 316.50
Acţiunile băncei de credit* austr. - 306.—
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.67
Napoleon-d’orl .................................... 9.481/*
Mărci 100 împ. germane . . . .  58.32
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.55

Editoră şi Redaotora responsabila :
Dr. Aurel Mureşianu.



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr 200-11
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Instituts de creditű şi de economii 
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primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulil ţerei câtu şi 
în străinătate.

Cumpără, vinde şi am aneteză monete, efecte
şi Cupone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac-t
ţiuni de bancă în România.

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 — 2 ore d. a.

H ___ _ __ lya
P liP s n iisiisnigiUsnlsiUisilsi^

Schimbare de locală.
Localităţile de oficiu ale Camerei comerciale, şi industriale 

din Braşovu se află dela 11 Septemvre a. c. încolo în Strada 
Câldârariloru în edificiulu Reuniunii industriale No. 518-a 
tractulu I.

Braşovu, 11 Septemvrie 1889. 
i57,b- 3  Camera comercială şi industrială.

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI'

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ......................................................3 fl. —
Pe şese lu n i ...................................................... 6 fl. —

Pe unu a n ii...................................................... 12 fl. —
Pentru România şi străinătate:

Pe trei lun i............................................................10 fr. 
Pe şese l u n i ......................................................20 Ir.

Pe unu anu........................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu .....................................................................2 fl. — 
Pe şese lu n i....................... 1 fl. —
Pe trei l u n i .................................................... 50 Cî,

Pentru România şi străinătate:
Pe anu ............................................................... 8 franci.

Pe şese lu n i ....................................................4 franci. 
Pe trei l u n i ........................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Adm inistraţiunea „G azetei Transilvaniei“.

Mersult trenuriloruX ’ V

pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

B udapesta—P re d e a l« P re d e a lii-B u d a iie s ta
Tren de 

per- 
sóne

Yiena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
|Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nădeşel

Cluşiu
11.05

Apahida 11.23
Ghiriş 12.44
Cucerdea 1.27
TJióra 1.34
Vinţultt de süsü 1.42
Aiud 2.07
Teiusű 2.26
Cráciunelü 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediaşu 4.39
Elisabetopole 5 .11
Sighişora 5.45
Haşfaleu 6.12
Homorodü 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

Braşovu j 9.45
*5.32

Timisü !  6.17
P r e d e a l u g 6.49

Bucurescï §9.35

11 .-

8.31
11.20!
2.22

4.18!

Trenu
accele

r a tă

3.40
9.20

11.25
1.04

2.30

2.35
2.42
3.00
3.31 
3.501
4.05 
4.241 
4.56

5.26

5.49!

6 .14

6.30
7.29
7.53

8.02
8.21
8.43
9.05
9.18
9.40
9.53  

10.08  
10.32  
11.07  
11.22 
12 .31

1.02
1.20
1.40

2.34

3.17
3.48
9.35

Trenă
omni
bus

3.10
7.22
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44!

10.21
11.38!
12 .16
12.54!

1.57 
3.11  
3.40 
4.15  
4.36
4.58  
5.26

Trenă
m ixt

Trenă
omni
bus

Trenă
accele
r a t ă

Tren de 
per- 
sóne

Trenă
m ixt

B.-Peü;ta-Aradu-Teiii§ T eiu s-Ä rad u -B .-P esta Copsa-micä-Slbili
Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü
de

p ers .
Trenü
m ixt

Trenude
pers.

6.10j
9.281

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38  
4.01 
4.23  
4.49 
5.31 
5.40  
6.12

T 24|
6.38
6.56 
7.15  
7.48
9.13  

10.04  
10.12 
10 .19  
10.45  
11.34  
12.11 
12.29
1.10
1.30
2 .14  
2.54  
3.35 
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

BucurescI 
Predealü
Timisü

Braşovâ

Feldióra 
Ap aţa
(Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfalău 
Sigliişora 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
V inţulă de süsü 
ÍUióra 
Cucerdea 
Gfhirisű 
(Apahida

Cluşiu

Nădăşelîi 
Grîhrbău 
(Aghiresü 
Stana 
ÍB. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bfatca 
Rév
|Mezö-Telegd
Fugyi-Vásárheli
Várad-V elencze

Oradea-mare

|P. Ladány 
Szolnok 
B u d a p e s t a

Viena

4.54
5.37
6 .15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13  
2.18  
2.48
2.56
3.14  
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20 
9.'37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11 .19

1.19
3.31
6.30
1.40

7.30
12.50

1.19

2.15
2.47
3.07 
3.22
3.56
5.07 
5.28
5.57
6.19
6.33
6.47 
7.Ö9 
7.20]
7.47
8.05 
8.23
8.33

9.04
10.04
10.41

10 .57

11.20

I’l l . 54

12.24
12.36
12.48

1.03 
1.29  
1.43  
1.49
2.04

3.27
5.10
7.06
8.40
1.40

Trenu
m ixt

7.30
12.50

1 .19
2.15

"TŰ?
7.44
8.00
8.29Í
9.07 

10.34! 
10.46  
11.091 
11  35 
12 .19  
11.59  
12 .15  
12.43, 
12.55!

1.07  
2.11 
2.33 
2.40!
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.23
3.29
7,45
6.05

p
B
E.M>P
P5

<1
B'

11.51
9.55

M u r e s i i - I i i id o s i s - l l i s t r i â î î9 9 9 B istriţa-M iiresii-L udoşii

MurSşii-Ludoşu.
rragü-Budatelecü
Bistriţa

|jL30| 
I 7.27:
m.—I

Bistriţa
Ţagu-Budatelecii
Mureşti-Ludoşu

3 . —
6.49
9.35

N otă : Numerii încuadraţî cu nii gróse ínsemnézá órele de nópte.

I
Viena 1 1 .— 3.40, Teiusű 11.24 3 .— 1.42

5 B u d a p e s t a 7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34 2.32
2 Szolnok 10.42 12.38 Vinţulă de josü 12.30 4.10

3.53 5.36|Sibotü 1.01 4.43
Aradű j

2.17 4.29 6.06 Or ăştia 1.32 5.13
Glogovaţfi 2.37 4.41 6.18| Simeria (Piski) 2.03 5.47
G-yorok 3.37 5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
Pauliçü 4.05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54
Radna-Lipova 4.27 5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20
Conop 6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32
Bêrzava I 6.23 7.57 Zamü 4.44 8.03
Soborşinti 7 20 8.42 Soborçinü 5.30 8.38
Zamü 7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
Guras ad- 8.26 9.39 Conopü. 6.47 9.46 1
Ilia 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35
Branicica 9.11 10 .13 Paulişu 7.43 10.34 6,01 U
Deva 9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50 6,44
Simeria (Piski) 9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16 7.25!
Orăştia 1 1 . - 11.39 Aradú ^ 8.42 11.30 7.44
Sibotü 11.29 12.01 9.20 12.05
VinţuM de josü 12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10
Alba-Iulia 8.55 12.19 12.45 B u d a p e s t a 6 . - 8.15
Teiusü 9.54 1.06 1.24 Viena 1 1.40 6.05

Sim eria  (Piski)-J*etroseiiî I*etr©şeni-&iiiieria(Piski):

Simeria 6.47 11.54  Petroşeni 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 j Baniţa 10.17 5.12
Haţegtl 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23l(Pu.i 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţegfi 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 j Streiu 1.12 8.14
Petroseni* 12.30 4.25jSimeria 1.51 8.50

A radia--Timi sóra1
r

T iin isora—A rad u
’ 1

Ara di 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
i; Aradulti nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2,04
^Nemeth-Sâgh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
1 Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
i Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Tiinisora 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

GIi iriş ii—T urda T urda —G liirisü

j Ghirişâ 9.33 4.19 Turda I
8.29! 3.19 1

1 Turda 9.54 4.40Î Ghirişu 8.50 3.40

Sigl&isóra—O dorlieiu O dorlieiu—̂ iglisNÓra
11

jSighişora 6.05 Ddorheiu I 6 . - L
Odorheiu 9.12 íBighişoră r 8.56j|S

Copşa-nilcă 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

8 . -
8.35

Siîbâiu-Cojiisa-iiilci

Sibiiu
Ocua 
Lomneşu 
Şeica mare 
Copşa-micâ

2.80
3.04

9.10

10.05 lói 
10.4011,1
11.09

«

1IÍ

Cucerdea - OsoiiielîI Í
Regliifiiilii

Cucerdea
Cheţa
Ludoşîi
M.-Bogata
lernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu j 
Reghinul-săs.

3.051 
3.
3.51 
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.401

6 .-
7.35

10.50! 
11.11 
11.20! 
11.57 
12,12! 
12.36 61 
12.!
4.581
7.-

Megliinulii
CSsorlieiiii-Cucerdei

Reghintiî-săs. 

Oşorheiu j
Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
[Ludoşu
Cheţa
Cucei'dea

10.- 
6.45| 12.15 
7.05! 12.; 
7.28:
7.50!
8.23
8.31
9.12
9.44

2,18
2,46121

101 
11,02 

1,1911.1 
1.4911,53

Sim eria (Piski)-inM.

31

Unied.-Sim eria(M

Uniedora

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


